В АДМИНИСТРАЦИЮ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Открытое письмо в поддержку Анатолия Александровича Маслова
Мы, нижеподписавшиеся, выступаем в поддержку Анатолия Александровича Маслова, обвиненного недавно в государственной измене. Анатолий Александрович – всемирно известный ученый, активно и плодотворно работающий в области динамики вязкого газа и аэродинамики. В настоящее время он является главным научным сотрудником Института теоретической и прикладной механики им. С.А. Христиановича Сибирского отделения Российской академии наук. Общий стаж его научной и педагогической работы 53 года. В ИТПМ СО РАН он прошел путь от стажера-исследователя до заместителя директора.
Все коллеги, знающие Анатолия Александровича Маслова по совместной работе, шокированы его арестом. За долгие годы работы все его усилия были направлены на развитие института и отечественной авиационной науки. Он посвятил этому свою жизнь, и, зная его как патриота России, никто не может допустить мысли о том, что он мог сознательно совершить что-либо в ущерб своей стране.
Работы Анатолия Александровича положили начало численному исследованию устойчивости сжимаемых течений в России. Им были поставлены пионерские эксперименты по исследованию устойчивости высокоскоростных пограничных слоев, а также предложен метод искусственных возмущений для моделирования волновых процессов в сдвиговых течениях, который в настоящее время всемирно известен как метод синтетических струй и широко применяется в самых разных задачах динамики вязкого газа.
С момента начала работы в ИТПМ СО РАН Анатолий Александрович вел активную общественную и научно-организационную работу, последовательно занимая должности председателя совета молодых ученых, секретаря комитета комсомола, члена партийного бюро института, ученого секретаря и заместителя директора института.
В 90-е годы Анатолий Александрович, будучи заведующим лабораторией, сумел сохранить ее кадровый состав, привлекая для поддержки коллектива средства от хоздоговоров с предприятиями и организациями страны и используя возможности международного сотрудничества. Под его руководством произошло расширение тематики лаборатории, которая стала включать широкий спектр вопросов управления течениями. Новые области исследований и финансовая поддержка позволили привлечь в лабораторию группу молодых сотрудников, которые впоследствии выросли в известных ученых и руководителей науки.
В течение более чем 20 лет Анатолий Александрович являлся заместителем директора института по научной работе, курирующим аэродинамическое направление. Он внес большой вклад в развитие аэродинамической экспериментальной базы, единственной в Российской академии наук, включая новые уникальные установки, которые выдвинули институт в число передовых научных организаций в области экспериментального исследования аэродинамики высокоскоростных летательных аппаратов.


В последние годы под его руководством проведен обширный цикл исследований по разработке новой концепции аэродинамических труб кратковременного действия, опубликованной в десятках статей и защищенной патентами РФ. По настоящий день Анатолий Александрович является активным ученым, выполняющим исследования по важнейшим для России направлениям, связанным с развитием высокоскоростной авиационной техники. 
Научные достижения Анатолия Александровича получили международное признание. Его работы опубликованы в ведущих мировых изданиях, он неоднократно выступал на международных конференциях с приглашенными докладами, читал лекции по приглашениям ведущих научных центров мира. Анатолий Александрович неоднократно получал приглашения на работу от иностранных университетов, но никогда не рассматривал для себя возможности уехать работать за рубеж. На первом месте для него всегда остаются развитие науки в России, забота о лаборатории и институте, а также педагогическая деятельность.
Анатолий Александрович – профессор Новосибирского государственного университета, а также Новосибирского государственного технического университета. Он активно участвует в подготовке научных кадров. Под его руководством и научной консультацией защищено 11 кандидатских и 8 докторских диссертаций. Работы его учеников были удостоены многочисленных наград и премий. 
Анатолий Александрович является членом Российского национального комитета по теоретической и прикладной механике, членом Ученого совета ИТПМ СО РАН, входит в специализированные советы по защите докторских диссертаций при ИТПМ СО РАН и Институте теплофизики СО РАН, является членом нескольких международных комиссий и организаций, членом редколлегий научных журналов «Прикладная механика и техническая физика» и «Теплофизика и аэромеханика». Он неоднократно входил в оргкомитеты российских и международных научных конференций и отмечен многочисленными научными и государственными наградами.
Неожиданный арест такого выдающегося ученого, как Анатолий Александрович Маслов, негативно сказывается на моральном состоянии всего научного сообщества страны. За последние годы преследованию подверглись ученые из МФТИ, МАИ, ЦАГИ, ЦНИИмаш. К сожалению, приходится признать, что в настоящее время преследование ученых, занимающихся авиационной наукой, носит в стране системный характер. Это уже приводит к небывалому оттоку научной молодежи из данного направления, а также снижению мотивации выполнения научных исследований. Обращаем ваше внимание, что сохранение подобной тенденции не может не способствовать снижению качества научных исследований и разработок, необходимых для импортозамещения в авиационной отрасли.
Мы, нижеподписавшиеся представители научного сообщества, требуем разобраться в сложившейся ситуации, содействовать в восстановлении справедливости и прекращении уголовного преследования Анатолия Александровича Маслова.
Нижеподписавшиеся:
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